

# 高考频频“变脸”绝不是好事

## 【今日视点】

昨日，几则有关高考的新闻颇令人关注。一是江苏2008年高考仅按语数外总分划定批次线，二是山东、宁夏、广东、海南四省区2007年高考将按各自新方案进行考试，三是高考备考在即，广东省具体方案却尚未出台，珠海师生焦急万分。

(详见9月21日《现代快报》《北京晨报》《珠江晚报》)

不可否认，现行的高考制度确有不少弊端，需要通过适度“变脸”来予以完善。但这种“变”，绝不是朝令夕改，不停地变，而应因循教育的普遍规律，积极稳妥地推进。

反观现在的高考，变来变去似乎还是没找到“谱”。从全国一张卷，到大文大理，再到3+大综合、3+小综合，然后从3+X，到3+X+1，再到3+X+2；从原始分到标准分，再从标准分改为原始分。如此眼花缭乱的改革，我想不仅外行看得是一头雾水，就像我们这些搞教育的也是无所适

从。频频“变脸”的高考，非但没变出个漂亮的脸蛋，反倒整出一个人不像人鬼不像鬼的“大花脸”，真不知有些决策者们是不是在靠脚趾头思考问题？

更让人“焦急万分”的是，这样重复低效的改革还远没有停止，高考究竟何去何从，依旧让人看不到方向。谁也不敢保证今后高考是选择广东模式，还是江苏模式，说不定明年这个时候，高考会像医改一样也来个“英国模式”。而当断不断，必受其乱，本该规范有序的高考备考由此变得混乱不堪，吃不了“定心丸”的考生也只得像试验用的小白鼠一样任由摆布。而这些毫无章法的改革思路，以及漫无目的的瞎指挥，足以说明改革者尚缺乏全面通盘的考虑，其优柔寡断和不自信的一面暴露无疑。

主帅不力，累死三军，只会折腾考生和老师的改革，绝非高考的正确出口。高考频频“变脸”看似花里胡哨，其实仍难掩其“死脸”一张的本质。

(彭梦宁 湖北省潜江市教育局)

## 【视点链接】

### 高考“变脸”其实无助减负

江苏省的08高考方案据说能给学生减负。减负这个词，对身在教育界的人来说早已耳熟能详了。减负减了不知多少次，但学生的学业负担仍然很重。试问当下的教师，谁还相信减负？在我看来，只要高考还在，减负就很难减下去。

教育部门能够想到给学生减负是好事。但是否应该通过改革高考模式来给学生减负，却是值得商榷的。高考的最大价值在于选才，因此如何保证选才的公正性和高质量，才是高考模式最需要考虑的。至于减轻学生负担，则是其次了。

江苏2008年高考虽然减少了考试科目，但未

必就能减轻了学生的负担。考生的负能否减下来，与考试的科目多少是无关的，哪怕是考一门，考生同样要全力以赴。现在无疑是把平摊于各科的时间，集中于一科罢了。

高考指挥棒决定一切。高考如果只考三门，那高考不考的科目将被理所当然地视之为副科，考生和教师都会以无所谓的态度待之，导致的结果是学生的知识面会越来越狭窄。在我看来，高考模式无论怎样改，都不可能将减负真正地落实下去，因此，教育部门在考虑高考模式的改革时，就别多考虑减负，还是将公平与公正进行到底吧。

(王军荣 浙江中学教师)

## 争创“幸福指数”是件好事

### 【热点纵论】

自国家统计局宣布将适时推出幸福指数后，有人预言，地方政府将展开一轮争夺幸福指数“排名”的热潮。

(7月21日《21世纪经济报道》)

幸福指数必将和经济指标挂钩，但绝不仅限于收入、就业等经济指标，它还和人们的安全感、希望、生活压力、荣誉、价值、生活环境、精神快乐等密切相关。所以，“幸福政治”应是最高境界的政治，而幸福指数，则是衡量一个社会是否和谐、是否可持续发展的重要指标。至于指标如何界定、如何设计，那是学者和专家的研究课题，对于老百姓来说，政府能够将老百姓的生活状态和生活感受纳入政绩的考核当中去，这显然是值得欢迎的事情。

所以，哪怕还不成熟，哪怕会出现这样那样的问题，哪怕在操作中有这样那样的困难，这都不是我们指责和拒绝“幸福指

数”的理由。地方政府追逐、争抢“幸福指数”，这本身就说明，他们已经深刻地认识到GDP不是万能的，如果他们治下的百姓没有对生活环境、对生活状态、对未来前景有着满足的感觉和预期的话，官员就不能说是好官，政府就不能说是好政府，这种认识比不顾百姓感受、只唯GDP马首是瞻岂不是强得太多了？

现在很多经济发达地区都在反思发展模式对环境的影响，原因就是付出了巨大成本才换来了经济的高速发展。但现在还有许多地方，依然在以这种方式“奋不顾身”着。所以，尽快推行和完善幸福指数是当务之急。当然，前提必须是，这种指标是能够比较真实地反映老百姓的生活状态和心理认知，反映出一个地方的整体幸福状态。注水的、虚假的、不权威的幸福指数，本身就会损害人们的幸福感，这一点，需要格外注意才是。

(特约评论员 肖余恨)

## 这年头，谁心理不弱势？

### 【异论锋生】

“我建议城管分队建一个发泄室，让队员将一些不满等压力释放出来，有利于心理健康。”北京工商大学心理素质教育研究中心副教授刘立新说，城管在心理上是弱势群体。

(9月21日《法制晚报》)消息甫出，立即有人质疑：“权力强势，心理弱势，忽悠谁啊？”是啊，这年头，如果连城管也是心理弱势，还有谁不是心理弱势？谁要是不相信，我就给你百度百度。

其实，“医生眼里都是病人”，在心理医生、心理学家眼里，同样是这种情况，他们用专业的、苛刻的眼光看人，所看到的难免都是“病人”了。由此观之，刘教授看出城管心理有问题，实在没什么大惊小怪的，不信可做个实验，你让他到摆摊的

穷人区调查一番，我敢打赌，他们的心理问题比起城管有过之而无不及。所以说，刘教授说城管有心理问题，并无不可，说他们是弱势群体，就有些小题大作了。因为有调查说了，心理问题最高发的群体是农民工，农民工是真正的权力弱势，更是心理弱势，但咋不见刘教授们说农民工是心理弱势呢？还需补充一句，明星心理有问题，那是害怕不能永远风光；杭州一女公务员脸上长了青春痘，大呼小叫、唉声叹气，这样的公务员出现心理问题，那是闲出了病；民工呢？心理有问题，那可是货真价实，讨薪难呐。试问，农民工不才是心理弱势吗？

(秦川 江苏职员)

本版言论除评论员文章外，均不代表本报观点  
wfwcbxyh@vip.sohu.net

## 快报《金楼市》《居家》《淘房》三大周刊迎国庆联袂推出

# 置业安家消费宝典

特邀百位买家、卖家、行家、专家，9月29日为您倾情奉献！

提供最权威、最新鲜、最翔实和最实用的买房、装修、装修材料和二手房信息。

### 《金楼市》周刊 盘点地产 对话南京

察宏观大势：解剖国家调控政策  
议南京楼市：细析各大板块走势  
呈服务手册：看房窍门一一道来  
搜楼盘资讯：房源活动一个不少

### 《居家》周刊 营造新家 别样情调

家装公司：秀出完整家居  
品牌建材：展示最新产品  
各大卖场：给出最大优惠

### 《淘房》周刊 淘出心中 理想家园

全城搜索：海量房源任您淘  
投资理财：淘房者的好参谋



## 张瑞说新闻

### 笑看“跳水明星”

国庆马上就要到来，男女老少翘首以待。且看南京城里城外，到处彰显繁荣气派。红山森林动物园内，人流涌动一片欢快。据说来了跳水明星，要在这里展示风采。莫非来了王子田亮？或者是那晶晶美眉？别猜别猜不要乱猜，仔细听我慢慢道来！这些明星大有来头，据说个个都是人才。快来瞧瞧快来看看，神秘面纱昨天揭开。场面有点稀奇古怪，麦麸饲料摆上跳台。工作人员吹了口哨，六名选手走了出来。看到现场生人太多，哼哧哼哧不想登台。怎么回事怎么回事？明星难道又要大牌？非也非也请别误会，

因为害羞请多包涵！看到跳台摆满饲料，选手突然争着上台。狼吞虎咽猛吃一通，吃完饲料又在发呆。裁判踢了选手屁股，它们这才开始比赛。一名选手挪上跳台，扑通一声栽了下来。另外四名随后跟上，跳台上面一摇三摆。最后一名有点胆小，磨磨蹭蹭还想要赖。四脚朝天摔入水中，哇哇乱叫一脸无奈！选手水平显然不高，跳水明星是否冒牌？原来它们是群小猪，表演跳水真是可爱！你看它们体形浑圆，聪明勇敢一脸憨态。小猪跳水难得一见，节日助兴逗你开怀。人与动物和谐互动，普天同庆欢乐同在。

## 依法行事还是依政绩行事？

### 【公民发言】

《华商晨报》9月21日报道，沈阳广进纸制品有限公司排污被关闭，法库县副县长彭书国表示，法库县目前正在积极创建国家级生态县，广进造纸排污水的化学含氧量超标15倍，只能关停。

如果法库县目前并没有“正在积极创建国家级生态县”，那对该企业是否会下令关闭？我往好的方面想，当然要关，因为它排污超标。那么，一个不合逻辑的情况就出现了，为什么不说它“违反法律、祸害百姓”，而非要搬出“法库县目前正在积极创建国家级生态县”这个“背景”来呢？

要解释这个问题，先得看看一种官场习惯，同日的两则新闻可以作为注脚：其一，据广西新闻网9月21日报道，美化城市窗口迎盛会，广西南宁城

管大力清理“牛皮癣”；其二，据人民网9月21日报道，工人冒着雨在挖土施工，这是江西瑞金为了迎接十月即将举行的“红博会”在积极进行道路整改和绿化。如果不迎接盛会，“牛皮癣”还清理不清理？道路是否还整改和绿化？当然要做，因为这就是政府部门该做的，对百姓也是有利的事。那么，还是那个问题，既然本来就要做，抬出“背景”来干什么呢？

这就涉及到一个现象——无论做什么事情，总要通过达到一个近在眼前的目標以获得政绩。假如上述几则新闻是“不积极创建国家级生态县”的话就不关闭该企业了”、“不迎盛会的话就不美化城市窗口了”、“不迎接‘红博会’就不整改和绿化道路了”，这个时候，把“政绩背景”当行政行为理由的弊端，不就暴露无遗了吗？

(管弦士 广西职员)